

# 牢牢把握声乐表演艺术再创作的审美原则

郑华玲

曲靖师范学院 云南曲靖 655000

**【摘要】** 在众多的表演艺术中，声乐艺术是最古老的，同时也是人们非常喜欢的艺术之一。声乐表演艺术能够受到人们普遍性的青睐，主要是因为声乐表演艺术具有大众性、观赏性、历史性，不同风格具有不同的展现特点。总而言之，声乐表演艺术能够直接与表演者产生思想上的共鸣。声乐作品要想得到大家的一致认可，必定是作曲家、作词家、歌唱家共同努力的成果。尤其是终端的艺术效果，一定是非常优秀的歌唱家，通过不断反复的创作，而得到的作品。因此，牢牢把握声乐表演艺术再创作的审美原则非常重要，同时也是从事歌唱艺术专业人员，在完成自身使命过程中，必须要遵循的基本原则。

**【关键词】** 声乐艺术表演艺术；再创作；审美原则

声乐表演艺术是一门综合性非常强的学科，声乐表演艺术将众多的学科融合在一起，主要有美学、声学等，而声乐表演艺术之所以能够得到成果，主要是因为能够给人带来严重审美体验。因此，需要对声乐表演艺术的本质和审美体验的基本原则，进行相应的分析，然后以此作为基础条件，将声乐表演艺术的审美体验做进一步的提升，从而使声乐表演艺术更加富有内涵和生命力，进而使声乐作品表演艺术具有更好的艺术性和欣赏价值。

## 一、声乐表演艺术的含义

从人类艺术发展的历程角度而言，声乐艺术一直以来都具有自身独立的艺术表演形式，声乐创作者和声乐表演者通过融合的方式，将其进行很好的呈现，使其更加富有含义，若是将其进行比喻，那么是工艺流程中非常重要的两部。从哲学审美角度来讲，可以理解为在尊重历史基础上，进行再创作的过程。声乐作品创作者若是通过演唱者和表演者完美融合，那么必定会使声乐作品的再次升华，进而可以向更多的人群传递其中含义。而演唱者的再次创作则需要以声乐作品为依托。以上的描述便是声乐表演艺术所具有的基本属性。

完美的声乐表演艺术不仅承载了表演对象的期望，还是通往音乐殿堂既神圣而又庄严的列车。在表演对象面前扣人心弦的表演，绝对不是一台曲谱翻译机或者是曲谱符号组合音响发声器，而是蕴含了多种含义（历史背景和时代感；不同地域和不同民族之间的传承；不同社会与个人），展现的是丰富的内心情感和多种多层次的情感裂变。通过演唱者各种发声技巧的应用，呈现了多种形体的交流方式，将声乐创作者的意图进行充分性的展示。尤其是展现表演者所具有的独特精神以及风格特点的内涵。

## 二、声乐表演艺术的作用

根据声乐表演艺术所具有的特性，可以对声乐表演艺术的整个历程进行剖析。从声乐艺术表演的起源、演变历程、到舞台展示及呈现在观众面前。引发表演者对象思想上的转变，以及心灵上的感应。假发表演者对象丰富的想象力和满足感，从而使审美能力可以得到有效的提升，声乐表演艺术能够对社会起到促进的作用效果。

### 1. 原始形态

声乐作品创作者是通过一定历史背景、社会环境、人文氛围中，然后结合自身的三观、思想意识、审美观念、阅历中的深切感受、综合积累等各方面因素结合，所创作的作品。这样一种创作

方式，便可以将之称为声乐作品的原始形态，此种创作方式并不是物质的形态，而是思想领域中的作品（隶属于声乐作品创作者中的属性）。

### 2. 基本形态

声乐作品是创作者将创作的欲望和灵感进行融合，然后采用文字和符号的形式，将其记录下来，这便是声乐作品中的基本形态。基本形态虽然已经从初级发展到高级，准确而言是对其实行不断的改进和完善，一直到定稿的过程，但是所存在的方式都是以物质形态作为主体。

### 3. 转换形态

当声乐表演艺术在使命感的感召下，从决定将某部声乐作品搬上舞台开始，一直到舞台的声乐艺术表演，这样的准备阶段便将其称之为准备阶段，简言之，是再创作阶段的强调。此过程便是声乐作品转换形态。由于这样的转换形态方式，必须要以原始形态作为基础，再加上声乐表演艺术家的再创作过程和成果，从而某种层面上而言，是思想、意识、观念、感悟方面展开相应的活动，是属于思想领域中的东西，而不是物质形态的存在。

### 4. 完成形态

声乐表演艺术家承载力声乐创作者的理念，以及自身再创作的劳动成果，通过应用声情并茂的方式，将作品进行很好的完成，这样的完成过程，便是声乐作品的完成形态。声乐表演艺术在此种情况下适宜物质的形态展现——活生生的人（物），真切的情（态）、真实的存在的声音。

通过以上对声乐表演艺术的基本概述，从声乐表演艺术的发生、发展、存在形式的转变，并对其进行了详细的剖析，使人们能够清晰的认知到声乐表演艺术中非常重要的四个环节。以及形态以两大类存在，并且彼此之间深有联系，彼此之间存在共同促进的发展规律，这样便充分的体现了声乐表演艺术所具有的科学性和严肃性，从而使人们清晰认知到了声乐表演艺术的本质，因而会尽最大努力，将其做到完善化。这样不仅可以做到最大限度的还原声乐作品的形态，还更加的突出了个性化创作所得到的劳动成果，最终完成声乐作品的完成形态。

声乐作品的原始形态，虽然能够将情感进行生动性的表达，准确而言是，随心所欲表达自身观点，但是仅仅只能体现词曲家的自我感知，所以不会具备传导条件和创作目的实施条件<sup>[1]</sup>。

声乐作品的基本形态，虽然通过原始形态以科学的方式进行了相应的记录，但是变成规范性的骨架——乐谱，这样便导致了其已经失去了创作本身的有益，这样规范性的骨架所能表达的，只是毫无生命力科研的乐谱符号系列。

声乐作品的转化形态,在此过程中,最为艰苦、复杂系数高,同时也是永无止境,更为重要的是最伟大、最有意义的工作形态。不仅要秉承原始形态和基本形态的本质和框架结构,还要赋予其更加具有创造性的生命力,这样才是再创作的核心任务。

声乐作品的完成形态,主要是展现声乐表演艺术的最终内涵形态,它是以声乐表演艺术家自身为基本条件,通过血肉之躯和震撼人心的力量,来完成令人十分动容的作品,从而使艺术效果达到最佳状态<sup>[2]</sup>。

声乐表演艺术主要发挥的作用是社会性,声乐表演艺术是有效连接声乐作品创作者意图和创作对象之间的主要桥梁。声乐表演艺术一方面承担着创造性能够再现创作者的声乐作品,有着促进和推动声乐创作的重要性使命;另一方面是通过精美绝伦的表演,为表演对象提供审美上的享受,进而对人们的审美产生影响,有效提升人们的审美情趣。声乐表演艺术主要的作用,是将这两个有关的环节进行连接<sup>[3]</sup>。

声乐表演艺术在社会中发挥的作用,主要表现在能够对表演对象产生非常大的影响。虽然在此过程中,无法有效排除声乐表演艺术的自娱性,但是从声乐表演艺术本质层面上而言,任何声乐表演艺术都是将声乐表演艺术合理传达个表演对象作为主要的目的。声乐表演艺术具有崇高的使命感,通过声乐表演艺术的方式,将其中存在的魅力沁入人们的心灵中,使人们在音乐的享受过程中,因在音乐的熏陶之下,产生心灵上的震撼,思想境界上的升华,领悟生活的真谛,进而激发人们营造出更加美好的生活画面<sup>[4]</sup>。

声乐表演艺术是作为艺术再创作的形式呈现,使音乐作品创造得到准确、完美的呈现。与此同时,在有条件之下,可以将声乐创作者的意图,通过艺术表演的方式将充分的展现,从而实现实际的音乐效果,更为重要的是,能够不断的检验和校正自身创作的构思,对社会效果进行充分性的体察,然后对其进行针对性的改进,进而对后人的创作产生渗透性的影响<sup>[5]</sup>。

在对声乐表演艺术的内涵和特性,以及作用有效全面性的认知以后。该项事业的崇高性中的科学性和严肃性,必须要对其进行深入化的研究。因此,必须要遵循声乐表演艺术的自身法则,这便是声乐表演艺术再创作的审美原则,是每一个声乐表演艺术家、教育家、评论家、理论家,都无法对其进行有效规避的图文,并以此来

作为指导艺术实践理论的基本性原则。

### 三、声乐表演艺术的各种审美原则:客观性、真实性、主观能动性的统一

因声乐表演艺术具有再创作的特点,所以会兼顾多方面的形态,其中包含的有:原始形态、基本形态与转化形态、完成形态等,并使二者之间能够形成协调统一的方式。客观性、真实性具体指的是对声乐作品的意识形态与基本形态进行实际再现的效果<sup>[6]</sup>。因为任何一部声乐作品,都会具有一定的历史背景,并且是在规范化范围以内的重要产物,所以会在体裁形式和表现内涵方面存在诸多的局限性。如同对文章进行理解的过程中,要做到“知人论世”,而对于音乐作品,需要对音乐作用创作的文化背景和风格有一定的了解,准确把握好声乐作品表达的内涵。是再创作的首要基本条件,同时也是声乐表演艺术能够获得客观真实的重要保障<sup>[7]</sup>。

在对声乐表演艺术真实性和客观性追求的过程中,乐谱是作为基本研究前提条件。乐谱是作曲者意图直接记录所得到的,随着记谱法不断的完善,大部分作品在创作的过程中,更加倾向于将创作意图进行相应的标示。因此,对于作曲者写出的乐谱要进行深入化的研究与揣摩,这样对声乐表演艺术客观真实的表演非常重要。但是,并不意味着将乐谱作为唯一的参照依据,把对声乐表演艺术的真实客观局限在乐谱观点揣摩上<sup>[8]</sup>。从某种意义上而言,乐谱固然十分重要,但是不应该将其孤立化的处理。而是要对作品的时代背景和风格范畴有全面性的研究,做到不偏不倚的状态。

### 四、结语

综上所述,声乐表演艺术是声乐创作者与欣赏者之间交流的桥梁,主要发挥的是中介层面上的作用。准确的说是,声乐表演艺术是对声乐作品创作者审美意识形态的再现,通过表演者美轮美奂的演绎,从而使其呈现出一定程度上的审美感受。从历史和传承意义上而言,声乐表演方式是声乐作品传承的最佳方式和途径,它不仅可以使作品本身具有深意,还可以通过不同风格的呈现,达到不一样的效果,严格意义上来讲是表演者与声乐作品的再次融合。

### 参考文献

- [1] 赵青. 牢牢把握声乐表演艺术再创作的审美原则 [J]. 音乐研究, 2001, (4): 80-85.
- [2] 宁馨锐. 对歌唱中形体语言内容的探究 [D]. 吉林: 吉林大学, 2010.
- [3] 梁小玲. 声乐钢琴伴奏的多角度探微 [J]. 乐府新声: 沈阳音乐学院学报, 2009, (2).
- [4] 郭建民, 赵世兰. 歌唱表演艺术论—美学链接 [J]. 当代音乐, 2016, (27): 6-10, 16.
- [5] 陈殷斌. 浅谈声乐表演艺术的创造性 [J]. 音乐时空, 2014, (24): 171-171.
- [6] 徐翔宇. 歌剧《拉贝日记》中“魏特琳”唱段的演唱分析——以咏叹调《我深爱的金陵》为例 [D]. 江苏: 扬州大学, 2018.
- [7] 索艺萌. 花腔技巧在中国声乐作品中的运用——以《玛依拉变奏曲》为例 [D]. 陕西: 西安音乐学院, 2018.
- [8] 景锐. 谈歌剧《再别康桥》中主要人物的形象塑造 [D]. 山东: 青岛大学, 2017.